Polare selbst Erfliegen

Motivation und Grundlagen
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Grundlagen Polare (3)

Ein weiterer Unterschied zum klassischen Segelflugzeug ergibt sich aus dem Verhaltnis der zuldssigen
Anderung des Fluggewichts zum maximalen Fluggewicht. : : : :
S e Qe Verhalinis Aus dem Krafte_glelchgev_wcht wird unmltfelb_ar
kgl e 2V (1] klar. Der Gleitwinkel ¢ spiegelt das Verhaltnis von
Auftrieb zu Widerstand dar. Bei unterschiedlichen
Fluggewichten des gleichen Fligels muss nur der
Drachen 177 67 0,38 Staudruck g entsprechend angepasst werden,
AIR-ATOS-VRplus um den selben Gleitwinkel einzuhalten.

Vergleicht man in gleicher Hohe (gleicher Luftdichte) die Geschwindigkeiten bei unterschiedlichen Fluggewichten,
so wird der Staudruck g entsprechend Uber das Quadrat der Geschwindigkeit angepasst. Im Prinzip bedeutet
dies. Eine Polare bleibt in sich unverandert, nur die Geschwindigkeitsmal3stabe fur Flug- und Sinkgeschwindigkeit
andern sich. Bei groierem Gewicht wird das Fluggeréat bei gleichem Gleitwinkel schneller unter Inkaufnahme einer

groReren Sinkgeschwindigkeit. Moderne Segelflugzeuge tanken deshalb bei guter Thermik erhebliche Mengen an
Wasserballast.

Segelflugzeug (Cirrus) 330 38 0,12

Polaren des gleichen Fluggerates mit unterschiedlichen Fluggewichten kénnen einfach ineinander
umgerechnet werden.

Wahrend die Leistungen des Fligels allein inzwischen relativ genau durch Simulationsrechnungen ermittelt
werden konnen (,gerechnete Polare des Fliigels®), ist eine theoretische Erfassung der Widerstandskrafte von
Pilot, Trapez usw. nur sehr grob abschatzbar und somit im Einzelfall mit grof3er Unsicherheit behaftet. Es liegt
daher, wie ja auch vielfach vorgeschlagen, nahe, diese Unsicherheit durch eigene Testfllige zu reduzieren.



Grundlagen Polare (4)

Allerdings stellt sich hier das zweite Problem. Die einfachen Bedingungen, die einer gerechneten Polaren
zugrunde gelegt werden kdnnen, nadmlich ruhende Luft konstanter Dichte p kénnen in einem praktischen
Testflug nicht eben so einfach realisiert werden

Einfluss der Luftdichte, abhangig von der Flughthe

Geschwindigkeits-Faktor als Funktion der Hohe

gemaR Standard-Atmosphére Die nebenstehende Tabelle zeigt den Einfluss der H6he auf die
wahre Fluggeschwindigkeit v, um den selben Staudruck wie in
Hohe tber NN Luftdichte p [kg/m?] TAS- Meereshohe zu erreichen. In der Hohe muss die wahre
It Geschui Fluggeschwindigkeit (true_air_speed TAS) vergréRert werden, um

im gleichen Trimmzustand das Kraftegleichgewicht herzustellen.

0 1,225 1,0 . .. ; . . . .
Dabei erhoht sich die Sinkgeschwindigkeit w um denselben
2000 1,0035 1,105
Faktor.
3000 0,90913 1,161

Polaren des gleichen Fluggerates mit gleichem Fluggewicht
in unterschiedlichen Flugh6hen kénnen einfach ineinander
umgerechnet werden.

Achtung: Dieser Satz gilt nur, wenn die Fluggeschwindigkeit als TAS dargestellt und gemessen wird.
Viele Fluginstrumente messen und zeigen die Fluggeschwindigkeit an als die ,indicated_air_speed” (IAS).
Damit bleiben die Geschwindigkeits-Anzeigen und — Grenzen (Vgig, VNE) hOhenunabhangig und die erhdhte

Sinkgeschwindigkeit fallt nicht unmittelbar ins Auge.



Grundlagen Polare (5)

Sowohl zu Vergleichszwecken zwischen Theorie und Realitat wie auch zum Vergleich verschiedener
Gleitflugzeuge untereinander hat es sich eingeburgert, als Referenz-Luftdichte mit der der ISA-Standard-
Atmosphéare in Meereshthe zu arbeiten, (auch wenn sich weder Segelflieger noch Drachen in dieser HOhe mit
besonderen Leistungs-Ambitionen aufhalten.) Daher beziehen sich auch die sogenannten ,Verkaufs-Polaren® von
Segelflugzeugen auf diese Bedingungen.

Diese Bedingungen sind aus der Festlegung der Internationalen Standard-Atmosphare fir Meereshéhe
entnommen und lauten: Temperatur: T = 15° C, Luftdruck p = 1013,25 hPa.

Messungen bei anderen Bedingungen kbnnen gemacht werden, wenn diese (Druck, Temperatur) erfasst sind.
Unterschiedlicher Flachenbelastungen und unterschiedliche Flughohen bedeuten unterschiedliche
Geschwindigkeits-Polaren. Diese lassen sich aber durch einfache MaRstabs-Anderungen in eine einzige
Polare tiberfiihren.

Als groRe Unbekannte bleibt die Polare das Systems ,Fliigel plus Pilot“ unter definierten
Randbedingungen.

Diese muss man selbst erfliegen.
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